

# ЖИЗНЬ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 69 (6975)

ВТОРНИК, 11 июня 1991 года

Цена 5 коп.

*К президентским выборам*

## ГОЛОСУЕМ ЗА Т. РЫЖКОВА

На днях в зале заседаний райкома Компартии РСФСР состоялось собрание коммунистов — представителей первичных партийных организаций села Акыр. Они наряду с вопросами о необходимости укрепления рядов КПСС обсудили задачи, связанные с предстоящими выборами Президента РСФСР. Секретарь райкома Компартии РСФСР Ш. М. Байгускаров ознакомил присутствующих с основными положениями предвыборных платформ претендентов на этот пост Н. И. Рыжкова и Б. Н. Ельцина.

Естественно, никого эти вопросы не оставили равнодушными. Каждому хотелось высказать свою точку зрения на сложившуюся ситуацию в партии, стране.

— Из всех платформ претендентов на пост Президента республики, — начал свое выступление Ф. Илембетов, — наиболее реальны и приемлемы платформы Н. И. Рыжкова и А. М. Макашова, ибо только они отвечают программным целям КПСС в рамках социалистического выбора и направлены на защиту интересов трудового народа.

— Не следует строить иллюзии и уповать на один миллиард рублей, выделенных правительст-

вом России на развитие фермерских и крестьянских хозяйств, — подчеркнул экономист М. А. Камалеев. — Ведь из этой суммы финансируется содержание огромного аппарата работников комитетов по земельной реформе, начиная от РСФСР, краев, областей, республик, кончая, комитетами районного масштаба. Какая часть из этой суммы достанется фермерам? Вопрос из вопросов.

Он также призвал голосовать за Н. И. Рыжкова.

Коммунистам необходимо вести широкую разъяснительную работу среди населения по программе Н. И. Рыжкова, — отметил ветеран войны и труда К. А. Тавлыкаев. — Разве это дело, для того, чтобы обратиться за помощью к врачу надо платить деньги. К примеру, 5 июня в районной больнице приезжие врачи организовали платный прием больных и людям приходилось за один прием уплачивать до 120—150 рублей. К. Тавлыкаев выразил несогласие с постановкой вопроса о введении платного образования и здравоохранения. Призвал голосовать за Н. И. Рыжкова.

Ветеран войны и труда П. Д. Кузнецов в своем выступлении с тре-

бованием РСФСР на развитие фермерских и крестьянских хозяйств, — подчеркнул экономист М. А. Камалеев. — Ведь из этой суммы финансируется содержание огромного аппарата работников комитетов по земельной реформе, начиная от РСФСР, краев, областей, республик, кончая, комитетами районного масштаба. Какая часть из этой суммы достанется фермерам? Вопрос из вопросов?

Председатель районного Совета народных депутатов М. Х. Шагиев на конкретных фактах показал противоречивый характер Б. Н. Ельцина. В частности, он отметил, что в свое время Б. Н. Ельцин выступал за сокращение госаппарата, а при власти наоборот его раздувал.

— Так, — подметил он, — в районе организована налоговая инспекция, где 9 работников с большими окладами, плюс к тому же машина с водителем, или в исполнении райсовета открыли новый отдел по пенсионному обеспечению к уже имеющемуся отделу социального обеспечения. Таким образом, вместо 2 сокращенных работников комитета народного контроля только в районе увеличили штаты более чем на 20 человек.

Участники собрания выразили единогласную поддержку кандидатуры на пост Президента РСФСР Н. И. Рыжкова.

Р. АРСЛАНОВ.

## ОБРАЩЕНИЕ

### КО ВСЕМ КОММУНИСТАМ И ТРУДЯЩИМСЯ РАЙОНА

Уважаемые товарищи! В истории многонациональной России наступает поистине судьбоносный момент. Считанные дни остались до выборов Президента Российской Федерации, которые потребуют от всех нас обдуманного, взвешенного решения и чрезвычайной ответственности. Каждый из нас в день выборов должен сделать единственно правильный выбор патриота, гражданина, интернационалиста — Николай Иванович РЫЖКОВ. Это честнейший и порядочный человек, хороший организатор и руководитель.

Мы твердо убеждены, что наши чаяния и надежды может осуществить человек, вспыхнувший в предвыборную борьбу по велению сердца, пришедший в трудное и сложное время на помощь соотечественникам, понимая гражданско-должность. Этот человек — Николай Иванович РЫЖКОВ.

Дорогие товарищи избиратели! Мы обращаемся к вам с призывом отдать в день выборов свой голос за Николая Ивановича Рыжкова, который готов взять на себя ответственность за судьбу народа, за наше будущее!

Хайбуллинский районный комитет Компартии РСФСР

в публикации «Хроника одного партийного собрания» допущена ошибка. Ш. М. Тавлыкаев ушел с партсобрания с

разрешения председателя собрания, а не самовольно. Корреспондент приносит ему глубокие извинения.

12 июня —

день выборов Президента Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

**Все — на выборы!**

## В исполнении райсовета

### О проведении двухмесячника по строительству и ремонту автомобильных дорог

В целях ускорения ремонтно-восстановительных работ на автодорогах, улучшения состояния их проезжей части для перевозки сельскохозяйственной продукции, во исполнение постановления Совета Министров БССР от 6 мая 1991 г. № 111 исполнком районного Совета народных депутатов решил провести в районе двухмесячника по строительству, ремонту автомобильных дорог. Учитывая сложившиеся погодные условия, приближающие сроки начала заготовки кормов, задание двухмесячника выполнить в течение 10 дней — с 10 по 21 июня 1991 года.

Для этого сконцентрировать на закрепленных участках дорог макси-

мальное количество техники, транспорта и других средств, горюче-смазочных материалов, материальных и людских ресурсов. Организовать двухмесячную работу и аккордно — премиальную оплату труда.

Райпо (т. Курочкиной Г. П.), РТП (т. Аслееву Т. Г.) поручено организовать на время десятидневки приоритетное обслуживание работающих табачными изделиями, товарами первой необходимости, а также первоочередное техническое обслуживание тракторов и транспортных средств.

В срок до 21 июня на всех дорогах, независимо от их назначения необходимо обеспечить ликвидацию ямочности, ремонт элементов обс-

новки пути и въездных арок, посадочных площадок и автопавильонов, сигнальных тумб, ограждений мостов, дорожно-сигнальных знаков, привести в порядок придорожные полосы, засеять откосы многолетними травами и скашивать на откосах сорные травы, на безопасных участках дорог провести химпрополку.

ДРСУ (т. Соболеву В. С.) организовать отвод участков дорог и оплату за выполненные работы в соответствии с утвержденными ценами.

Редакции газеты «К новой жизни» настоящее решение опубликовать в газете и систематически освещать в печати ход проведения двухмесячника.

### Хроника партийной жизни

7 июня в первичной партийной организации коммунистов колхоза «Красный доброволец» состоялось партийное собрание с повесткой дня: прием в партию, о постановлении секретариата ЦК КПСС от 29 апреля 1991 года «О записи комиссии ЦК КПСС по обновлению деятельности первичных организаций по вопросам укрепления рядов КПСС», организация и проведение выборов Президента РСФСР.

В ряды партии принят Халил Хисамович Абдуллин, исполняющий обязанности главного ветеринарного врача колхоза.

По второму вопросу при обсуждении отмечен в работе ряд упущений внутри первичной организации и приняты постановление по их реализации.

По третьему вопросу коммунисты единодушно приняли решение поддержать кандидатуру Николая Ивановича Рыжкова на пост Президента России.

## Пора сенокосная

— Еще день — другой подождем и приступим к сенокосу, — сказал при встрече агроном Новопетровского отделения совхоза «Матраевский» Замир Давлетбердин, — находимся, что трава еще немного подымется.

В заготовке сена примут участие два косилочных агрегата. Один из них стоял в полной рабочей готовности на территории машинного двора. Завершилась подготовка к второй косилке. В полной исправности и другая сеноуборочная техника.

Для удовлетворения потребностей общественного скота в зимний период полеводам, необходимо заготовить сена в пределах 3 тысяч центнеров. Однако есть опасения, что нынче из-за засушливого мая, как и в прошлом году из-за частых дождей такое количество заготовить будет трудно. Поэтому кормозаготовители намерены работать весь световой день, максимально использовать каждый погожий час.

В. ДАНИЛОВ.

## Самолеты на приколе

ИЗ-ЗА нехватки гербицидов в колхозе имени Калинина, совхозах «Таналынский», «Акъярский» и ряде других через день другой прекратится химпрополка посевов, встанут на прикол самолеты, а за их простой хозяйствам придется выплачивать немалые деньги. Почему сложилась такая ситуация?

В конце мая текущего года нашему району было разрешено завозить гербициды самовывозом с «Химпрома» города Уфы. Однако районное объединение «Агропромхимия» во главе с Б. М. Алибаевым, который не-

посредственно отвечает за их завоз, сорвал эту работу. Из завезенных в нынешнем году в хозяйства 60 тонн гербицида, силами «Агропромхимии» доставлено всего 10 тонн, остальное количество доставили сами колхозы и совхозы. Между тем районный фонд гербицидов беспрепятственно уходит в Оренбургскую область. А возможным это стало после того, как Б. М. Алибаев отдал туда доверенность на наши препараты. Вот таким образом районная «Агропромхимия» «помогает» выращивать хлеб нашим полеводам.

А. БАЙГУСКАРОВ,  
начальник станции по  
заготовке растений,

## Больше внимания нуждам инвалидов:

*улучшить им жилье, торговое и медицинское обслуживание*

Три года назад в районе была создана первичная организация Всероссийского общества инвалидов (ВОИ), относящаяся к числу общественных организаций и действующая на основании своего Устава. Оно объединяет на добровольных началах граждан, ставших инвалидами в силу различных причин и преследует цели: содействовать широкому участию инвалидов в общественной жизни, приобщение их к посильному труду, защита интересов и содействие в решении социальных и бытовых вопросов и другие. Что же сделано за этот период избранным три года назад районным правлением ВОИ? На прошедшей отчетно-выборной конференции с отчетом выступил его председатель Г. Я. ЯМАЛЕТДИНОВ.

В настоящее время в районе числится 550 инвалидов, в том числе инвалидов войны—95, труда—385, с детства—70, а также по группам: I—30, II—311, III—129 человек. Но не все они пока являются членами общества. Дело в том, что после учредительной конференции, активисты нашего общества не почувствовали серьезной помощи от учредителей, а обществу нужно было обустроиться, решить организационные вопросы. На этом пути в начальный период организации столкнулась с большими трудностями. Тогда не было утвержденного Устава и потому оставалось не ясным, какое общество мы вообще собираемся создавать, с какими целями и задачами. Теперь же можно с полным правом сказать, отметил докладчик, что общество стоит на правильном пути. Сейчас имеются членские билеты, печать, размножен Устав, открыт счет в сбербанке. Организации, предприятия, учреждения и другие, откликнувшись на нашу просьбу, оказали обществу финансую поддержку. С пониманием отнеслись руководители союза «Матраевский», колхозов имени Ленина, имени Калинина, имени Фрунзе, «Красное знамя», «Красный доброволец», ПУЖХ и некоторых других, перечислив на счет общества определенные суммы.

С 1990 года общество содержится за счет государственных дотаций, но с расчетом до 1992 года, когда уже должны создать свою собственную производственную базу и перейти на самодостаточность. На этот счет имеется постановление Совета Министров БССР от 14 июня 1990 г. «О передаче ряда предприятий в ведение органов ВОИ». Однако, в сельской местности это связано с определенными трудностями. Но в наших условиях можно создавать различные кооперативы или организовать другое производство именно для инвалидов. Наша задача—заняться созданием таких предприятий.

Сейчас из 160 инвалидов I и II группы пенсионного возраста работают 25, почти все инвалиды III группы заняты трудом. Невысокая занятость обусловлена отсутствием специализированных цехов, организаций работы на дому со стороны РПУ ВОН и других. А надо бы в плотную заняться этим вопросом, оказать помощь в трудоустройстве, перевалификации, приобретении специальности всем желающим

торгового, 63—медицинского обслуживания, 62 процента инвалидов нуждаются в санаторном лечении, 57 процентов страдают различными хроническими заболеваниями, 22 процента высказались за коренное улучшение шефской помощи в вопросах заготовки и доставки топлива, обеспечении личного скота кормами, совершенствования работы общественного транспорта. Не решаются вопросы телефонизации квартир и индивидуальных домов инвалидов, многие нуждаются в приобретении автомашин, мотоциклов, мотоколясок и т. д.

Очень много нуждающихся в улучшении жилищно-бытовых условий в Акъярском сельском Совете. Отдельные инвалиды годами томятся в ожидании ремонта своего жилья, получения квартир. То, что удалось сделать обществу ВОИ—это установить электротеплоподогрев в домах некоторых инвалидов. И то не без труда. Например,

который в свою очередь аккуратно распределяет по сельсоветам, однако в ряде Советов эти продукты не доходят до потребителей. Дело в том, что в организациях продажи никто не заинтересован—ни председатель сельсовета, ни директор торгового предприятия. На отсутствие этих продуктов в продаже часто поступают сигналы из Акъяровского, Абшевского, Татыр-Узянского, Ивановского сельских Советов.

Инвалиды, да и ветераны, крайне недостаточно обеспечиваются бельем, головными уборами, обувью, чулочно-носочными изделиями. Причем, выделяются товары, которые раньше никто не покупал и, как правило, малого размера. Нельзя же считать всех ветеранов и инвалидов дряхлыми, горбатенькими и засохшими. Среди них есть вполне нормальные виды людей, и, возможно, многим из них на финишной стадии своей жизни хочется

хозяйственным органам при решении социально-бытовых вопросов инвалидов и других малоимущих руководствоваться гуманными соображениями. При отпуске и доставке кормов, топлива, продуктов и оказании других услуг для этих категорий граждан применять доступные цены, решить вопрос о бесплатном отпуске в определенных нормах. Также должен быть решен вопрос организации в районе дома-интерната для ветеранов и инвалидов сельскохозяйственного производства.

Необходимо разобраться также с работой общественного транспорта, его остановками в крупных населенных пунктах, чтобы они были удобными и доступными для инвалидов. Существующее положение на льготный проезд в пределах района распространить на всех инвалидов I и II группы, инвалидов с детства, внеочередное обслуживание в зреющих залах, клубах.

Районное управление ВОИ, отметил в заключение докладчик, пока не добилось в своей работе желаемых результатов, много еще недос-

тупления делегатов конференции во многом перекликаются с докладом председателя управления ВОИ.

Действительно, созданное общество должно больше внимания уделять защите законных прав и интересов инвалидов, улучшению их жизненно-бытовых условий. Со слов большинства выступивших слышались упреки в адрес руководителей предприятий, советских и хозяйственных органов на слабое обеспечение кормами, топливом, ремонтом жилья, выводком домашней птицы, торговым, бытовым, медицинским обслуживанием, проведение телефонизации, улучшение транспортного обслуживания и другими. Вся тема откровенного разговора на конференции сводилась к тому, что принимаемые правительством законы в полной мере не выполняются, многие руководители продолжают оставаться в стороне, не прислушиваются к запросам и нуждам инвалидов. В то же время отмечалось, что в нынешней тяжелой кризисной ситуации в стране всем приходится туго и нельзя этого не учитывать.

Наряду с негативным, в речах выступающих прозвучало немало дальних предложений. Например, почему в райцентре закрыли прекрасный инкубатор, который раньше обеспечивал весь район цыплятами? Или другое. Почему в других районах создаются птичниковые и другие цеха, кооперативы, где вполне могут трудиться инвалиды, а у нас нет? На эти вопросы тоже нужно дать ответы.

В принятом постановлении конференции учтены все внесенные предложения, обращения к руководителям Советов, хозяйств, предприятий и организаций с просьбой оказать содействие во всех нуждах и проблемах инвалидов, поставлены конкретные задачи перед правлением общества и пути их решения.

Нельзя тут умолчать и о том факте, что многие руководители предприятий, организаций, хозяйств или же их представители, приглашенные на конференцию, ушли от этого критического разговора — не прибыли на конференцию. А ведь критика была в их адрес.

На конференции также заслушан и утвержден отчет председателя ревизионной комиссии управления ВОИ М. Я. Юнусова. На конференции присутствовали и выступили заместитель председателя райсовета Ф. Ф. Илимбетов, секретарь райкома КП РСФСР Ш. М. Байгускаров.

Открытым голосованием проведены выборы нового состава районного правления ВОИ. Председателем правления вновь избран Г. Я. Ямалетдинов, его заместителем — К. А. Тавлыкаев. Избрана ревизионная комиссия, председателем которой вновь избран М. Я. Юнусов.

Записал:

Р. ИМАНГУЛОВ

## С отчетно-выборной конференции ВОИ

общества закончен. В то же время первичные организации Новозиргинского (Р. Ф. Валеев), Федоровского (Сынбулатов), Алаганского (И. К. Янцкая) сельских Советов не действуют и, по существу, распадлись. Аналогичное положение в Татыр-Узянском сельском и Бурибаевском поселковом Советах. Нет и поддержки со стороны председателей указанных Советов. А надо бы, чтобы они проявили свою решительность, оказали помощь в организации первичек у себя в Совете, ведь общество создается исключительно с гуманными намерениями, прежде всего для защиты законных прав и интересов инвалидов.

Инвалидов всегда принято обслуживать в крайний срок, но есть еще факты оставления без ремонта их ветхих домов в колхозах имени Ленина, «Новый путь». Подобные жилищные проблемы существуют в Уфимском, Таналыкском, Маканско-Буринском поселковом Советах. Своевременно не организуется подвоз топлива и кормов, инвалидам это делается в последнюю очередь, после изрядного выматывания нервов. Такие факты имеют место в колхозах имени Салахата, «Сакмары», имени Фрунзе. Очень болезненно решаются эти вопросы шефствующими организациями района. В ряде случаев при оказании каких-либо услуг, людей делают на «своих» и «чужих», хотя они все живут в одном доме, холмистом.

Много серьезных нареканий высказывают инвалиды в отношении торгуемых организаций. Безусловно, здесь есть и объективные, и субъективные причины. Тем не менее, даже при всеобщем дефиците можно в какой-то мере улучшить обслуживание инвалидов. Не говорим уже о выделении до 30 процентов поступающих товаров для продажи инвалидам, скажем прямо — здесь полнейший беспорядок. Как известно, инвалидам войны положено по наряду реализовать мясо, масло, они поступают в райплан,

носят приличный костюм.

Необходимо также уделить серьезное внимание торговому обслуживанию инвалидов I и II группы и инвалидов с детства, до конца выполнить принятые решения исполнкома райсовета о внеочередном обслуживании в магазинах, выделить отдельные уголки в торговых залах, неплохо было бы в перспективе запланировать строительство магазинов для ветеранов и инвалидов на центральных усадьбах хозяйств.

Значительного повышения требует уровень обслуживания инвалидов медицинскими учреждениями, особенно в вопросах диспансерного наблюдения и медико-санитарной реабилитации. За прошлый год многие инвалиды войны подправляли свое здоровье в лечебных учреждениях, отдали по путевкам. Всего было выделено инвалидам 5 тыс. рублей, из них освоено лишь 3,4 тысячи. Это связано с тем, что в аптеках нет нужных лекарств, да и многие из глубинки не знают об этих льготах.

Нынешнее состояние медобслуживания не удовлетворяет, о чем свидетельствуют данные опроса, поэтому нужно, чтобы медучреждения района в корне улучшили лечебную и лечебно-профилактическую работу с инвалидами.

Сегодня не в полную силу действует принятый государством Закон «Об основных началах социальной защищенности инвалидов в СССР», гарантирующий инвалидам равные права и свободы, создание благоприятных условий жизни и т. д. Считаем возможным и нужным руководителям хозяйственных



На снимке: животноводы соревнующихся звеньев по производству молока совхоза «Хайбуллинский». Звеньевая З. Г. Ипатова (в центре) со своими подругами З. Исламгалиевой, З. Сакмаровой, В. Калининой и звеньевая соревнующегося звена Миннибика Ишмурзина (вторая слева).

По итогам пяти месяцев уходил на одну корову

### Наши консультации

В СВЯЗИ с резким повышением розничных цен на товары народного потребления, начиная с марта месяца этого года введены компенсационные выплаты на работающих в размере не менее 60 рублей в месяц. В соответствии с Указом Президента СССР «О реформе различных цен и социальной защите населения» эти компенсации были выплачены в марте и апреле по отдельной ведомости. Начиная с мая месяца этого года согласно Постановлению Совета Министров СССР от 19.03.91 № 105 компенсационные выплаты включаются в тарифные ставки и должностные оклады.

Для основных категорий работников сельского хозяйства: трактористов, машинистов, животноводов, рабочих ремонтных мастерских, водителей, работников, занятых на конно-ручных и погрузочно-разгрузочных работах, строителей, часовьев и сменивших тарифные ставки в колхозах и совхозах района пере-

считаны с учетом включения компенсационных выплат. Включение в месячную ставку (через часовые или сменильные ставки) компенсационных выплат в одинаковом размере 60 рублей на работы, относимые к разным разрядам, нару-

составляет у З. Ипатовой 990 кг молока, а у М. Ишмурзиной 979. За май месяц в первом звене 250, у другого 241 кг.

Чье звено победит, станет известно в конце года. Успехов вам, операторы машинного доения.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

составить 64 руб. 80 коп. (60x1.08), III разряду — 72 рубля (60x1.2), IV разряду — 81 руб (60x1.35). V разряду — 92 рубля (60x1.54), и VI разряду — 108 рублей (60x1.8) в месяц. При этом не будет нарушено соотношение в оплате труда по отдельным разрядам.

Однако проблема за-

25,4+60 руб. 60 — 25,4 среднемесячное количество рабочих дней, а с сохранением действующего тарифного соотношения 12 руб. 22 коп. (6,79 (ставка I разряда с учетом 60 руб.)x1.8). В данном случае базовый фонд оплаты труда будет пересчитан с 7 рублей 97 коп. на 10 руб. 33 коп., а не 12 руб. 22 коп. Это означает, что в хозяйствах для того, чтобы обеспечить выплату минимального размера компенсации в размере 60 рублей необходимо рассчитать заработок, отнесененный к IV разряду по дневной тарифной ставке не менее 10 руб. 33 коп.

Для применения максимального размера тарифной ставки в размере 12 руб. 22 коп. экономической службы необходимо сначала найти дополнительные резервы за счет сокращения численности работников, повышения производительности труда и норм.

М. КАМАЛЕЕВ, зам. начальника управления сельского хозяйства и продовольствия по экономике.

## КУДА НЕ КИНЬ— ГРЯЗНЫЙ КЛИН

Порой можно слышать, что ситуация с применением химикатов в сельском хозяйстве не такая уж страшная, даже наоборот — без них не будет у нас тех продуктов, что мы сейчас получаем. И не стоит дескать медикам и экологам нагнетать и без того трудную ситуацию. Но ведь цифры свидетельствуют: опасения медиков, что в ближайшее время мы станем страшной нитратной урожаев, что ядохимикаты начинают оказывать влияние на гены человека, вовсе не напрасны. Только 10 процентов пестицидов, применяемых на полях, действительно используются растениевыми, остальные 90 процентов тратятся впустую. Видимо, и по части химического самоубийства мы «впереди планеты всей» — вредных насекомых не уничтожаем, атопим в море яда.

Особую тревогу вызывают пестициды первого и второго класса опас-

ности. Взять, к примеру, ртутьсодержащий в пестициде гранозан: 3,5 грамма вызывает смертельное отравление человека и животного. Другие пестициды оказываются то же влияние, но в больших концентрациях. Хотя ядохимикаты очень широко применяются в

### Осторожно-химикаты!

районе, ведомственный контроль за их применением отсутствует. Типовых складов не имеет ни одно хозяйство района, кроме того большая часть складских помещений, приспособленных для хранения ядохимикатов, минеральных удобрений находится в аварийном состоянии, да и емкость их не соответствует количеству поступающих препаратов, поэтому выявляются случаи хранения 2,4 Д-аминной соли на территории зернотехник под открытым небом, например, в совхозах

грузке. Отмечаются факты допуска лиц, не прошедших углубленный медосмотр, даже больных (совхоз «Таналыкский»).

Комитет по комплексной гигиенической регламентации применения пестицидов и регуляторов роста растений при Главном санитарно-профилактическом управлении Минздрава СССР не рекомендовал для включения в «Список химических и биологических средств, разрешенных к применению авиацией при выполнении работ

в сельском хозяйстве», при его пересмотре ряд препаратов, обладающих неблагоприятными санитарно-токсикологическими характеристиками. Это, в первую очередь, 2,4 Д-аминная соль, очень стойкий препарат, обладает эмбриотоксическим и мутагенным действием. А ведь это один из часто применявшихся в районе препаратов! Да-ле, купрозан, при разложении которого образуются вещества, обладающие канцерогенным действием. Этого вещества в хозяйствах района заляжалось 2 тонны. На территории «Агропромхимии» хранится непригодный к использованию препарат «Уныш-А» в количестве 7 тонн.

Все вышеуказанное свидетельствует о不负责任的态度 отношении части руководителей хозяйств к решению гигиенических и природоохранных вопросов при использовании ядохимикатов и минеральных удобрений, и повышает вероятность неблагоприятного их влияния на окружающую среду и здоровье населения.

В. АНДРЕЕВ,  
гл. врач СЭС.

Смотрите,

сравнивайте!

## Заготовка живой продукции на 1 июня 1991 года

Первая графа — хозяйства, вторая и третья — право мясо по проднадзору и госзаказу, четвертая и пятая — продано молока по проднадзору и госзаказу (в процентах к первому полугодию).

### КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	73	75	61,7	117,3
«Новый путь»	117,1	113	68,6	106,6
«Красный доброволец»	68,1	81,4	52,3	96
имени Калинина	16,7	152,7	59,6	97
«Красное знамя»	24	34	54	95,2
имени Ленина	70,1	98	48,2	84,2
«Сакмар»	49,2	114	63	115
имени Салавата	50,6	98,7	76	128
«Назаргуд»	—	144	—	113

### СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	104,5	109	53,4	93,6
«Таналыкский»	90,1	113	69,5	192,1
«Хайбуллинский»	89	79,3	56	87,2
«Маканский»	85,6	176,4	62,2	112
«Матраевский»	84,5	155,5	77,1	114,6
«Степной»	72,3	138,6	61,2	102,6
«Бузавлыкский»	51	77,2	75,7	108
По району:	75,7	115,2	63,6	111,2

Несмотря на выполнение колхозами и совхозами в целом госзаказа по молоку, низки темпы выполнения заданий по проднадзору. Это сказывается на общем объеме — закупа молока от хозяйств — от выполнения проднадзора по этому виду продукции, что и повлияло на итоговую цифру в целом по району. Вердикто, не миновать кое-кому быть оштрафованными. И первые кандидаты — колхозы имени Калинина и «Красное знамя».

Довольно схожее и тревожное положение сложилось в деле закупки молока от хозяйств.

## За цифрами — дело

Совхоз «Матраевский», что в Хайбуллинском районе, хозяйство в республике известное. Известно оно, прежде всего, своими людьми, передовиками сельскохозяйственного производства. О том, как идут дела у трудового коллектива совхоза, красноречиво говорят цифры, некоторые из которых мне бы хотелось привести. Так, средняя урожайность зерновых в 1990 году составила 22,1 центнера на один гектар, всего же зерна произведено в объеме 235 тысяч центнеров. Рентабельность составила 32 процента.

Понятно, что не все из приведенных цифр являются, как говорится, предельно высокими. Резервы еще есть. И один из них — та прибавка к показателям, которую, по мнению руководства совхоза, должно дать массовое внедрение в подразделениях хозяйства арендного порядка. Всего на аренду работают 28 производственных единиц (бригад, звеньев).

Добавим к тому, что на полном хозрасчете работают обслуживающие отделения. Сила немалая, если, конечно, организовать ее деятельность. И, как надеются в совхозе, это вполне реально. А, значит, и через несколько лет матраевцами будут достигнуты еще более высокие рубежи.

А. ГАЗИЗОВА.  
«Новости АПК».  
(№ 3, апрель 1991 г.).

## На научной основе

До сих пор в Зауралье было одно — единственное Байманское опытно-производственное хозяйство Башкирского научно-исследовательского проектно-технического института животноводства и кормопроизводства.

11 июня.  
ВТОРНИК.

«Орбита-4» — «Восток»

16.30 — «Нельсон Мандела: нет легкого пути к свободе». 17.05 — «Память». Поэт Е. Камбурова. 17.20 — Кто есть кто. Теледебаты с кандидатами на пост Президента РСФСР. 19.20 — Художественный фильм «Плач перепелки». 2-я серия. 20.30 — Время. 21.10 — Музыка в эфире. 21.50 — «Россия перед выборами: что обещают претенденты?». 23.00 — Документальный фильм «00-50x50». Музыкальное телешоу. 02.00 — Художественный фильм «Плач перепелки». 2-я серия.

## «ДУБЛЬ-4»

17.50 — «Судьба деревни — наша судьба» (нат. яз.). 18.20 — «Башкортостан». 18.40 — «По следам Салавата» (на баш. яз.). 19.00 — «Когда труд не в радость».

20.00 — «В помощь пчеловодам». 21.10 — Документальный фильм «Пора сенокосная» (Уфа). 21.30 — 00.05 — Программа ТВ России. 21.30 — «Вызов». Накануне выборов: Гавриил Попов — Анатолий Собчак. 22.30 — «Вести». 22.45 — Криминальный канал. «За миллионы у тебя ничего не будет». Художественный фильм (Франция).

12 июня  
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»

8.35 — Художественный фильм «Плач перепелки». 3-я серия. 9.45 — Документальный фильм. 10.25 — «Печальная Россия». Художественный фильм. 1-я серия. 11.30 — ТСН. 11.45 — «Старатели». Телесериал. 12.50 — Телевизионный фильм. 13.00 — «Трактирщица». Телевизионный спектакль. 13.40 — «Я вижу эту степь зараженной». 14.30 — ТСН. 14.45 — Исполнение желаний. 16.15 — Художественный фильм «Защитник Седова». 17.00 — «Но под одной бедой сплотится наша Русь». 18.15 — «Башкортостан» музыкальный фильм. 19.20 — Художественный фильм «Плач перепелки». 3-я серия. 20.30 — Время. 21.10 — Художественный фильм «Раз на раз не

приходится», 22.25 — Кинопанорама. 23.55 — «Оперетта, оперетта». 00.55 — Художественный фильм «Плач перепелки». 3-я серия.

## «ДУБЛЬ-4»

8.20 — А. Караманов — «Позма Победы». 8.55 — Премьера документального фильма. 9.25 — «Буратино». Фильм-спектакль. 10.40 — «Мир денег Адама Смита». 11.15 — Мультипл. 11.35 — 13.00 — Программа ТВ России. 11.35 — К годовщине провозглашения государственного суверенитета России. 11.50 — «Старатели». Телесериал. 12.50 — Телевизионный фильм. 13.00 — «Трактирщица». Телевизионный спектакль. 14.20 — Песни времен Великой Отечественной войны. 14.55 — Документальный фильм. 15.25 — 17.35 — Программа ТВ России. 15.25 — «Вести». 15.30 — Угол «Правды» и Ямского полка. 16.15 — «Никитский хор». 17.20 — Парламентский вестник России. 17.35 — Фильм для детей. 17.45 — «Поэт, воин и батыр». Литературно-музыкальная композиция ко дню рождения С. Юлаева (на баш. яз.). 18.15 — Концерт государственного ансамбля танца Сибири. 19.30 — «Вести». 20.00 — «Башкортостан» (на баш. яз.).

коростан» (на баш. и рус. яз.). 21.10 — 23.10 — Программа ТВ России. 21.10 — «Колокола России». 23.10 — «Первая любовь». Художественный фильм.

13 июня  
ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»

8.30 — Художественный фильм «Плач перепелки». 4-я серия. 9.35 — Премьера документального фильма. 9.55 — Хореографические миниатюры Л. Якобсона. 11.30 — ТСН. 11.45 — По сводкам МВД. 12.00 — «Защитник Седова». Художественный фильм. 12.45 — Вместе с чемпионами. 13.00 — Кинопанорама. 14.30 — ТСН. 14.45 — «Найти любимую». Художественный фильм. 15.50 — «Мир увлеченных». 16.00 — Музыкальная сокровищница. 16.45 — Мультипл. 16.55 — Фильм — детям. 18.00 — ТСН. 18.15 — «... До шестнадцати и старше». 18.55 — «Недипломатические беседы». 19.25 — «Плач перепелки». 4-я серия. 20.30 — Время. 21.15 — Деловой курьер. 21.25 — Камера смотрит в мир. 22.25 — Музыкальный фестиваль в г. Кольмар. 23.20 — Под знаком «Птицы». 01.05 — Фильм-концерт. 02.10 — «Плач перепелки». 4-я серия.

## «ДУБЛЬ-4»

8.15 — Лирический концерт. 8.45 — Мультфильмы. 10.15 — «Листопад в пору лета». Художественный фильм. 11.30 — 13.30 — Программа ТВ России. 11.30 — Документальный фильм. 12.25 — Театральная династия. 13.15 — «От за от». 13.30 — Фильм — детям. 16.25 — Народные узоры. 17.30 — Фильм для детей. 17.40 — «Клуб интересных встреч». А. Игебаев (на баш. яз.). 18.25 — «Сын Юлая — Салават». 19.10 — Башкортостан. 19.30 — «Вести». 20.00 — X летняя Спартакиада народов СССР. 21.10 — «Уфа-41». 22.10 — «Всем обо всем». Приложение к программе «Час для вас».

14 июня  
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»

8.35 — «Плач перепелки». 5-я серия. 9.40 — Детский музыкальный клуб. 10.25 — Мультипл. 10.45 — «... До 16 и старше». 11.30 — ТСН. 11.05 — «Раз на раз не приходится». Художественный фильм. 13.00 — Музыка в эфире. 13.30 — Камера смотрит в мир. 14.30 — ТСН. 14.45 — Фильм — детям. 15.10 — «Мир увлеченных». 15.25 — «Мама, папа и я». 15.55 — «Вам,

ветераны». 17.15 — Политические диалоги. 18.00 — «Ходжа Насреддин». Спектакль Башкирского государственного театра кукол (баш.). 19.20 — «Плач перепелки». 5-я серия. 20.30 — Время. 21.10 — По сводкам МВД. 21.25 — «ВИД» представляет: «Поле чудес». 00.40 — Культура русского зарубежья. 01.30 — «Плач перепелки». 5-я серия.

## «ДУБЛЬ-4»

8.20 — Мультипл. 8.30 — «Вам, ветераны». 9.15 — «Живая планета». 2-я серия. 10.10 — «Поздняя встреча». Художественный фильм. 11.30 — 13.30 — Программа ТВ России. 11.30 — Рэгтайм для клоунов. 12.45 — «Пожар № 7». «Как быть безработным?». 13.30 — Фильм — детям. 16.30 — 19.45 — Программа ТВ России. 16.30 — «Странники». 18.00 — ТСН. 18.15 — Мультипл. 18.40 — «Капитализм с человеческим лицом». Телесериал. 19.20 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 20.00 — X летняя Спартакиада народов СССР. 21.10 — «Мир персональных компьютеров». 21.25 — 23.25 — Программа ТВ России. 21.25 — «Пятое колесо». Художественно-публицистическая программа. 22.25 — «Вести».

## Куда пойти учиться

Ордена Ленина совхоз-техникум «Зилаирский» объявляет прием учащихся на 1991—1992 учебный год.

Очное отделение готовит по специальностям «Агрономия», «Организация и технология производства продукции сельского хозяйства», «Ветеринария», «Зооветеринария», «Механизация сельского хозяйства» и «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности».

Срок обучения для поступающих на базе неполной средней школы 3 года 10 месяцев, на базе средней школы — 2 года 10 месяцев. На специальность «Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности» принимаются лица только на базе неполной средней школы.

Поступающие на специальности «Агрономия», «Организация и технология производства сельского хозяйства», «Зооветеринария», «Ветеринария» на базе средней школы сдают вступительные экзамены по русскому языку (письменно) и по химии (устно), на базе неполной средней школы по математике (устно) и по русскому языку (письменно).

Поступающие на специальность «Механизация сельского хозяйства» и «Бухучет, контроль и анализ хозяйственной деятельности» сдают вступительные экзамены по русскому языку (письменно) и по математике (устно). Поступающие на отделение

«Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности» принимаются только по направлениям колхозов, совхозов и предприятий.

Лица, окончившие общеобразовательную и неполную среднюю школы на оценки «4» и «5», зачисляются в число учащихся без вступительных экзаменов. Прием заявлений проводится по 14 августа. Вступительные экзамены проводятся с 1 по 15 августа. Заявление о приеме подается на имя директора с указанием избранной специальности.

К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании, медсправка № 086, две фотокарточки 3x4 см, командированные на обучение предприятиями, совхозами, колхозами, хозяйственными обществами, представляемые направления по единой форме. Все учащиеся обеспечиваются общежитием. Выпускники получают удостоверение о прохождении транспортных средств.

Выпускники отделения «Механизация сельского хозяйства», окончившие техникум на «4» и «5», принимаются на 3 курс БСХИ без экзаменов.

Техникум находится по адресу: 453653, БССР, Баймакский район, совхоз-техникум «Зилаирский», учебная часть.

За справками обращаться по телефону: 2-53-48.

Проезд автобусами: г. Баймак — с/т «Зилаирский»; г. Сибай — г. Гай; г. Сибай — п. Целинny; г. Магнитогорск — г. Гай.

1 июля по 4 августа 1991 года.

Поступающие подают заявление на имя директора. К заявлению прилагаются следующие документы:

Документ об образовании в подлиннике; медицинскую справку № 086-У; классификационный билет спортсмена, удостоверение о сдаче норм ГТО; 6 фотокарточек размером 3x4 см; выписку из трудовой книжки, заверенную администрацией, если имеется стаж работы.

Договор, подписанный организацией и учебным заведением, для лиц, поступающих по договорам на заочное обучение.

Вступительные экзамены по:

— избранному виду спорта;

— общей физической подготовке;

— родному языку и литературе (письменно). Экзамены проводятся:

— на базе неполной средней школы с 5 по 10 августа;

— на базе средней школы с 20 по 25 августа;

— на заочном отделении с 12 по 17 августа 1991 года.

Вне конкурса при успешной сдаче вступительных экзаменов зачисляются:

а) лица, направленные по договорам колхозов, совхозов, организаций;

б) награжденные по окончанию школы золотой или серебряной медалью, имеющие диплом с отличием после окончания ПТУ;

в) работающие в области физкультуры и спорта и имеющие стаж более 2-х лет;

г) демобилизованные воины, имеющие направление — рекомендации воинских частей;

д) заслуженные мастера спорта СССР, мастера международного класса, мастера спорта СССР, заслуженные тренеры СССР и РСФСР, заслуженные работники физической культуры РСФСР и БССР.

Для абитуриентов, поступающих по договорам, организуются бесплатные подготовительные курсы с 22 июля по 31 июля.

Для выпускников Бурзянского, Абзелиловского, Баймакского, Белорецкого, Зилаирского

Знанчуринского, Учалинского, Кайбуллинского районов БССР прием документов и вступительные экзамены проводятся в г. Баймаке.

Прием документов с 1 июля по 11 августа в Баймакском районове ФСК «Урожай» по адресу: г. Баймак, ул. Камарова, 36. Телефон: 2-14-42.

Вступительные экзамены в г. Баймаке проводятся с 12 по 17 августа, с выездом преподавателей техникума.

Наш адрес: 453124, г. Стерлитамак, Садовая, 20. Телефоны: 2-29-32, 2-28-03, 2-27-31, 2-29-41.

## Бюро путешествий предлагает

Сибайское бюро путешествий и экскурсий предлагает отпускникам прекрасные и разнообразные маршруты на июль.

Тем, кто любит отдых в Крыму, предлагаем с 8 июля в Севастополь, продолжительностью 12 дней. Вы не только отдохнете на море, но и познакомитесь со связанными местами нашей истории, побываете на Сапун-горе, Малаховом кургане, дельфинарием и г. Бахчисарае.

Стоимость путевки для взрослых 583 руб., для детей до 12 лет — 485 руб., (включая проезд самолетом).

Вам не хочется на море? Тогда для вас теплолюбивый маршрут до Ростова. Двух- и четырехместные каюты, виадузы, бары, «зеленые стоянки» в самых живописных местах, речной воздух — все это создает чудесные условия для отдыха. А посещение городов Саратов, Самара, Ульяновск, Волгоград, Ростов, на Дону наполнят вас новыми впечатлениями, помогут лучше узнать историю нашей Родины. Продолжительность маршрута 18 дней. Начало с 30 июня. Стоимость в зависимости от класса каюты от 369 до 775 руб.

Вы мечтаете побывать в древней столице Китайской Руси, познакомиться с ее древними памятниками? Приглашаем вас в г. Китай с 18 июля.

Стоимость путевки 280 рублей, продолжительность, включая дорогу поездом через Москву, 11 дней.

Обращаться по адресу: г. Сибай, пр. Горняков, 7, тел.: 3-36-77.

Этот номер газеты набирала М. ИТАЛМАСОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. ЛАТИПОВА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор  
А. И. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать в 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: ВССР, село Альку, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-18-95; фотокорреспондент в бухгалтерии — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Сдан в редакцию 25 июня 1991 года. Год издания — 1991. Выход в свет — 11 июня 1991 года.

Число 4170, 8, 823.